

因人而异,因时施教

省金华监狱这套“精准修心”很管用

通讯员 朱嘉达 本报记者 王春苗

每个人都有不一样的教育方法、每一天都有不一样的教育内容。今年以来,省金华监狱在总结去年修心教育经验的基础上,提出了“精准修心”教育理念,“精准修心是修心教育向更高层次演进的必然趋势,也是提高监狱教育改造质量的必然途径。”省金华监狱监狱长陈森尧说,监狱将精准理念渗透到服刑人员改造的每个环节、各个方面,在目标设定、对象界定、方法选定、内容确定、效果评定上都体现精准要求,形成了精准修心的改造体系。



以案说教 精准入情

“谢谢监狱民警,是你们给了我第二次生命。”近日,即将刑满释放的服刑人员耿某通过监狱综合信箱,给副监狱长吴永照写了一封感谢信。

耿某是个90后的小伙子,因交通事故锒铛入狱。也正是这场车祸,导致他右腿被截肢。接连打击下,耿某对生活失去了信心。即便是民警们半年多苦口婆心的劝说,他依然对未来毫无期待。

一天,分监区长金林飞给耿某带来了一段10分钟的视频。视频里的主人公小李是金林飞的一位朋友,左腿截肢,但他面对人生逆境顽强抗争,安装假肢攀登泰山,参加环绕青海湖自行车比赛,挑战难度较高的攀岩运动……一些健康人都较难做到的事,小李做到了,还成了圈里小有名气的“运动达人”。看了视频后,耿某就像变了一个人似的,开始积极改造,表现越来越好。

“千锤万击不如精准一击。”金林飞说,针对每名服刑人员的具体情况,监狱制定针对性的教育方法,或通过相同案例教育引导,或通过亲情帮教感化,以情动人,以情育人,帮助服刑人员重

树信心。

分类施教 精准入心

“文化的力量——阳光洒进高墙”系列讲座自去年起就成为省金华监狱固定开展的节目。今年,活动的节奏依然没变,只是讲座的内容有了更高的要求——每次讲授内容,要有精准的靶向人群。

陈森尧介绍说,比如,夏季高温天,一些服刑人员容易患病,由此产生自卑、焦虑、悲伤等情绪。针对这一情况,九监区在文化讲座中专门开设夏季心理疾病修心活动,用“直面疾病、树立信心、阅读疗心”三贴药方,帮助服刑人员疏导不良情绪、培育正确人生观。参加首期辅导的23名服刑人员在活动后说,心情好了,身体也就好了一半。

根据个体差异开展分类施教,是省金华监狱开展精准修心的一大亮点。陈森尧说,监狱根据服刑人员的犯罪原因、刑期长短、文化程度高低、年龄大小等特点,各有侧重地安排了修心教育内容,采用更加符合教育对象特性的教育载体。为此,监狱推出了修心教育方法“菜单”,由各分监区根据各自实际选择修心教育方法。

因时施教 精准入理

服刑人员王某的父亲患有小儿麻痹症,尽管行走不便,但不久前,他还是坐了3个多小时的车,从临海老家赶来监狱与儿子团聚,过了一个特殊的重阳节。当王某为父亲卷起裤脚,帮他擦洗双腿时,忍不住流泪了:“爸,对不起,我一定听警官的话,好好改造,重新做人。”

每个传统节日,都被省金华监狱赋予了特殊的教育含义。陈森尧说,这是监狱因时施教的有效载体,监狱还根据节日特点,设定了每个季度的教育主题,如第一季度是“认罪悔罪”,第二季度是“遵规守纪”,第三季度是“感恩担责”,第四季度是“修身正行”。

监狱的修心教育不但明确到季,还精准到天、安排到时。周一是一科长点评;周二学唱改造歌曲;周三办法治讲座;周四强化行为养成;周五开展读报评报;周六开辟影视天地;周日改造检讨会。这些活动,已经成为监狱修心教育一周的固定曲目。

此外,“学、思、悟”是每天服刑人员必须念好的“三字经”。学,是每天学习一小时,通过课堂教育、专家讲座、书刊阅读等方式,学习相关知识;思,是睡前反思一刻钟,想想自己的言行是否符合要求等;悟,是每天写修心日记,努力做到学有感悟、思有醒悟、心有悔悟。



浙江省监狱管理局
浙江法制报社 联办

新的生命

省南湖监狱医院住院分监区 周祝

一道墙,隔开两个不同的世界
墙上写着离别的悲怆与寂苦
纵是最现代的交通工具
也无法自如穿梭

一段情,拴住大墙内外的你我
系满了浓浓的牵挂和思念
纵使苍天老去,大地荒芜
也斩不断真情的牵绊

一份爱,寄托着亲人们殷切的期待
温暖我曾经漂泊的心灵
历经风雨洗礼,岁月沧桑
始终填满我疲惫的身躯
我,满怀自由的梦想
用汗水浇灌出新芽
待到阳光灿烂时
定会绽放出新的生命繁华

思念

省南湖监狱一监区五分监区 胡烈刚

那年
在皎洁的月亮下相恋
徜徉在如水的月光里
双手掬起透明的银辉
泼撒在她身上
升腾起雾霭
衬托着倩影
微微上卷的睫毛
挂着晶莹的亮珠
如同童话里的漂亮公主
如今孤单落寞的身影
随月光映在铁窗上
爱——

像船上的锚
让人在飘摇的世间
觉得安宁稳重
淡淡的月光
浸透着浓浓的回忆
那年的爱
已成为坠落后提升的力量
月光印在铁窗上
思念刻在我心里

“主题党日”让组织生活有“党味”更有“回味”

通讯员 赵文魁

今年以来,省临海监狱把党支部“主题党日”作为抓实组织生活的有效载体,探索推行“4+X”模式,切实增强支部“主题党日”活动的吸引力、感染力,真正让党员受到熏陶、得到锻炼。

“4+X”模式中,“4”为规定动作,即缴纳党费、重温入党誓词、集体诵读党章、开展“三会一课”,这些项目每次活动均应进行;“X”为自选动作,根据上级党组织的要求或支部实际,每次确定主题。为规范“4+X”“主题党日”活动,监狱党委下发了《关于进一步规范支部“主题党日”活动的通知》,提出支部“主题党日”要按照“4+X”来设计,每月活动不少于一次。今年9月,监狱党委又下发了《关于进一步深化支部“主题党日”活动实效的通知》,要求各支部要将浓郁“党味”、支部“风味”和党员“口味”相结合,通过党员领办、团队承办、党小组轮值举办、多支部合办等方式,提高党员参与组织生活的积极性。

在此基础上,监狱各支部出台了相应的活动方案,并列出详细计划表。如



指挥中心支部的计划表不仅有详细的“X”项目与时间轴,还有负责人名单,保证“主题党日”活动的规范性。同时,各支部据此开展了各具特色的主题活动,如监狱医院支部发挥自身优势,成立志愿者医疗服务队,定期到当地养老院进行爱心义诊;六监区支部与临海市岭根小学部分学生一对一结对,定期开展爱心助学活动。

为确保“4+X”“主题党日”活动能覆盖到每个支部、延伸到每名党员,监狱将“主题党日”活动的开展情况纳入各支部书记抓党建工作述职评议考核的重要内容,纳入基层党建工作常态化督导、党员干部考核范围内,每季度派出检查组,通过亲身体验、座谈交流、查

阅资料、随机抽查等形式,对各支部“主题党日”开展情况进行督查。

“参加了党建观摩会后,受益匪浅。作为一名预备党员,我感到很自豪。”监狱政工支部的程幸之说,他一定会用合格党员的标准严格要求自己。为推动“主题党日”活动有效开展,不久前,监狱党委根据前期对各支部“主题党日”开展情况的调研,对活动开展有特色、有内涵、有借鉴意义的支部,监狱以党建观摩会的形式精心培育、试点推广,如指挥中心支部的“党建+团建”、管教支部的“党建+优化效率”等项目,进一步深化了党建工作的交流和成果转化,营造了全监党建工作“比学赶超”的良好氛围。

